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Prüfungsklausur: VFZ – 18   Öffentliche Finanzwirtschaft I 
 
Lösungsskizze und Bewertungsbogen: 

 

Finanzvorfälle AP FL BE 

Finanzvorfall 1 Produkt: 211.1     

Teilhaushalt: Schulverwaltung 40.1   

15 

  

• Anschaffung Grundstück = Investition, § 60 Nr. 22 KomHKVO 

• Ermittlung AW, § 47 II 1 und 2 KomHKVO = Erwerb und betriebsbereiter Zustand 
zzgl. Nebenkosten = 850m² * 80 € + 2.380 € = 70.380 €  

• 7821, § 3 Nr. 5 a KomHKVO, 70.380 € 

 

  
 

  

Finanzvorfall 2 Produkt: nicht anzugeben 
 

  

Teilhaushalt: nicht anzugeben 
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• § 60 Nr. 10 KomHKVO Baumaßnahme, da ein Erweiterungsbau vorliegt 

• § 60 Nr. 22 KomHKVO Baumaßnahme = Investition 

• § 112 II 1 Nr. 1d NKomVG i.V.m § 119 NKomVG i.V.m § 11 KomHKVO “VE” 
o Investition s.o. 
o Gesamtauftrag in 2020 lt. SV 
o Folgejahr belastet: hier 2021 mit 300.000 € 

• „VE“ mit 300.000 € zu veranschlagen 

• 7871, § 3 Nr. 5 b KomHKVO, 80.000 € 

• 7871, § 3 Nr. 5 b KomHKVO, 300.000 € 

• AfA gem. § 49 I KomHKVO erst ab Fertigstellung 2021 

 

  
 

  

Finanzvorfall 3 Produkt: nicht anzugeben 
 

  

Teilhaushalt: nicht anzugeben 
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• 6148, § 3 Nr. 1 b KomHKVO, 1.000 € 

• 3148, § 2 II Nr. 2 KomHKVO, 1.000 € 

• § 10 I KomHKVO „Bruttoveranschlagung“  

• Die jeweiligen ENZ und ASZ sowie ETR und AFW dürfen nicht saldiert werden 

• Der Ansatz für Aufwendungen darf nicht verringert werden  

 

     

Finanzvorfall 4 Produkt: 571.1 
 

  

Teilhaushalt: Wirtschaftsförderung, 80 
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• 7231, § 3 Nr. 2 c KomHKVO, 10.080 € 

• 4231, § 2 III KomHKVO, 8.820 € 

• § 113 I 1 NKomVG i.V.m. § 10 II 1 KomHKVO „Periodisierung“ 

• Aufwand in dem Jahr der wirtschaftlichen Zuordnung 

• Hier: Juni bis Dezember 2020 = 7 Monate 

• 7 * 1.260 € = 8.820 € 

• § 113 I 1 NKomVG i.V.m. § 10 II 2 KomHKVO „Kassenwirksamkeit“ 

• Zahlung in dem HHj der tatsächlichen Leistung 

• Hier Mai bis Dezember 2020 = 8 Monate 

• 8 * 1.260 € = 10.080 € 

•  
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Finanzvorfall 5 Produkt: 414.1 
 

  

Teilhaushalt: Gesundheit, 53 
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• Anschaffung Kleinbus = § 60 Nr. 22 KomHKVO Investition 

• § 49 I KomHKVO  

• VG des Sachvermögens 

• Nutzung durch technischen Fortschritt oder Verschleiß zeitlich begrenzt 

• Jährliche AfA = 15.390 / 10 = 1.539 

• § 49 III KomHKVO  

• monatsgenaue AfA = (1.539 / 12) * 8 = 1.026 

• 78311, § 3 Nr. 5 c KomHKVO, 15.390 € 

• 47116, § 2 III Nr. 4 KomHKVO, 1.026 € 

 

Gesamt 100   

Notenpunkte    

 

 


